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5. Список литературы.

     Выбор данной темы предопределен общешкольной темой; одновременно хочу поделиться с коллегами опытом работы, накопленным школой с 1972 года. В этом году был введен новый профиль трудового обучения- с\х труд.

     Становление его проходило в трудных условиях: не было программы ( пришлось составлять, позднее нашей программой воспользовалась Стрижевская школа ). В 1981 г. школа получила государственную программу, по которой мы работали многие годы. Считаю, что эта программа давала достаточно широкий круг знаний, умений и навыков, но разорванных, поэтому мною был предложен вариант давать теоретический материал с учетом технологии выращивания культуры, с таким расчетом, чтобы у учащихся сформировать цельный образ, сориентированный на конечный результат. В длинной технологической цепочке выделены определенные законченные этапы, как в теоретической, так и в практической деятельности учащихся.

     Самой неудачной, на мой взгляд, оказалась последняя программа, потому что все ценное и полезное, наработанное за годы работы при планировании нашло отражение сегодня в моих рабочих программах с 5 по 9 классы.

     Особо хочу выделить рабочую программу 9 класса. Построенная по концентрическому принципу, она дает возможность повторить и углубить знания предмета, выполнить все практические работы курса, нацеливает на освоение новых технологий и способов при выращивании растений, а также готовит учащихся к выпускным экзаменам.

     В самом содержании программного материала заложена здоровьесберегающая технология.

             ИЗ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ ПРИШКОЛЬНОГО УЧАСТКА

     С момента открытия школы- интерната в 1963 году возле школы был заложен яблоневый сад на площади 12 соток ( на этом месте сейчас расположен участок, на котором учатся и трудятся учащиеся под руководством Дядькиной Н.В. И спортплощадка).

      Возле школы находилась конюшня с 27 лошадьми. Пришкольного участка с цветниками не было. Было подсобное хозяйство за городом площадью около 12га. Оно включало сенокосные угодья, участок сада с черноплодной рябиной ( 5 соток) , пашня для выращивания зерновых на фураж ( 2,5 га), участок под картофель ( 3га).

     Почва обрабатывалась трактором и конными плугами, посев зерновых проводили сеялкой или вручную, уборку картофеля с помощью конного плуга. Работы на подсобном хозяйстве выполняли взрослые.

     На свиноферме , расположенной на п\х в разные годы содержалось от 10 до 40 голов свиней. Дети к работам на подсобном хозяйстве не привлекались.

      Подсобное хозяйство было самостоятельной структурной единицей во главе с зав. подсобным хозяйством.

     С 1972 года возле школы, постепенно расширяясь, был разбит пришкольный участок с теплицей весенне- летней эксплуатации, площадью 60 кв.м., двумя парниками напротив столовой площадью 24 кв.м., теперь эти сооружения из-за ветхости снесены. На месте теплицы построены 2 парника, а рядом – овощехранилище. Был заложен фундамент и выложены стены у вновь строящейся теплицы, но до сих пор стройка осталась «замороженной».

     На всех площадях возле школы расположился цветочно- декоративный отдел пришкольного участка. Он занимал 5 соток. Овощной отдел участка находился на подсобном хозяйстве. Площадь его с 10 соток постепенно была увеличена до 80. Расширены были площади под плантацией черноплодной рябины ( 30с).

     В прежние времена выращивали смородину (2с), малину (2с), клубнику (2с). Но из-за трудностей, связанных со сбытом продукции, на этом месте позднее стали выращивать овощные культуры.

     На овощном участке подсобного хозяйства выращивали до 5т. капусты, 2,5 –3 т – моркови, до 1т – свеклы, до 3 т – картофеля.( картофелем школа обеспечивала себя полностью за счет урожая его с 3га ). Выращивали немного лука, томатов, чеснока.

     Часть выращенного урожая хранили в овощехранилище на подсобном хозяйстве. Из ягод варили варенье ( до 200кг), капусту заквашивали в 100 литровых бочках. В разные годы заквашивали до 10 таких бочек, запасая до 1 т продукции. Все это делали ребята.

     Для выполнения практических работ на участке планировались и проводились работы в 2 срока. В оба срока работала я одна. Первый срок – летней практики проходил с 25 мая по 16-25 июня. Это была трудовая группа из 12-15 учащихся. Вторая трудовая группа формировалась из числа учащихся проживающих в городе или близлежащих населенных пунктах. В летнюю производственную бригаду включались все ребята независимо от профиля трудовой подготовки. Ее численность колебалась от 10 до 15 учащихся. В течение 10 дней с 1 по 10 июля дети выполняли ежедневные производственные задания, чтобы овощной участок давал урожай, а цветник возле школы радовал своими красками.

     Мне, как руководителю, в этот период практики приходилось нелегко. Учить тех, кто был не связан с с\х трудом, проводить воспитательную работу с трудными детьми, преломлять их негативизм и учить, прививая чувство коллективизма, взаимопомощи. Через дневники практики поддерживала связь с семьей, вписывая туда благодарности или замечания. Родители ежедневно ставили свои росписи о том, что в курсе практических дел своих детей. Если ученик отсутствовал, то выясняла причину, посещая семью, и вместе с родителями решали, как отработать летнюю практику.

     К работам на п\х осенью и весной т.е. в учебном году, привлекались учащиеся с 4 по 8 кл, а позднее и 9е классы. После уроков под руководством воспитателей и других педагогов дети перекапывали  почву на овощном участке и в саду, помогали в уборке урожая картофеля, ягод, выполняли другие задания. В качестве примера см. схему обработки участков осенью 1990г. №1.

     Спустя годы можно сказать; целенаправленная работа всего педагогического коллектива давала положительные результаты, как в плане воспитания, так и в результативности выполненных работ, нацеливала на конечный результат, готовила к самостоятельной жизни.

     На сегодня на п\х остался только участок сада площадью 1,5 га, занятый посадками черноплодной рябины и шиповника. Пришкольный участок площадью 31 сотка( без газонов и кустарника) расположен возле школы и поделен между четырьмя учителями , ведущими с\х труд.

     За моими трудовыми группами закреплен участок общей площадью 1832 кв.м. Здесь размещены отделы:

· овощной – 600 кв.м., где выделено 4 поля для плодосмена ( севооборота),

· цветочно- декоративный, в школе- 269 кв.м., и в городе – 300 кв.м.

· газоны, деревья и кустарники занимают 624 кв.м

· участок сада – 24 кв.м.

· парники- 12 кв.м.

     Мой участок отвечает нормативным требованиям, рекомендуемым методикой трудового обучения. Для работы на участке на каждого ученика 5 кл отводится 100 кв.м., 6 кл – 200 кв.м., 7 кл- 300 –400 кв.м.

     В объекты работы включены также учебный кабинет и « зеленый класс»- участок в школе для декоративного озеленения. Здесь размещены от 120 до 150 различных емкостей для выращивания комнатных растений, которые требуют постоянного ухода. Здесь, не реже 2 раз в неделю, растения поливаем, ежемесячно промываем листья, горшки и поддоны, проводим подкормки, следим за декоративным видом растений. В случае необходимости пересаживаем их или заменяем новыми видами.

     Учебно производственная база уроков с\х труда в школе и за ее пределами, дает возможность сформировать умения и навыки для работы с овощными и цветочно- декоративными растениями сада, проводить работы связанные с благоустройством населенных пунктов.

     Для организации практических работ имеется ручной с\х инвентарь в достаточном количестве, соответствующий возрасту учащихся. Храню инвентарь в бочках, баках, ведерках. Это удобно.

     Привожу требования, предъявляемые к с\х инвентарю, опубликованные в журнале « Школа и производство». Здесь же можно найти несколько полезных рекомендаций по модернизации с\х инвентаря и способах его хранения. ( см. приложение №2).

     На подготовительных занятиях знакомлю учащихся с правилами работы на пришкольном участке и техникой безопасности при работе с с\х инвентарем.

     Проведенный инструктаж заполняю в специальной тетради и классном журнале.

     В кабинете имею специальную папку с инструкциями по ТБ.

     Дети узнают о требованиях к одежде. Я в свою очередь, определяю место хранения спецодежды ( халатов, рабочих рукавиц, косынок).

    Объясняю, какие халаты выбрать, как продлить срок их носки и следить за внешним видом. Работая с детьми на участке, пришла к выводу, нужно иметь не менее 2-х комплектов рабочих  халатов т.к. работают разные по возрасту трудовые группы, а иногда из-за неблагоприятных погодных условий требуется их смена.

     Более долговечны и удобны халаты с застежкой на завязках и рукавом реглан.

     Для координации работы в кабинете, « зеленом классе», пришкольном участке ежегодно планирую работу, придерживаюсь тех рекомендаций, которые предложены специалистами . Каждый раздел плана, наряду с общепедагогическими задачами, имеет свои направления , решает свои специфические задачи.

     Назначение овощного отдела участка- вырастить продукцию для школьной столовой, цветочно- декоративного отдела – сделать школу красивой, внеклассная работа – расширение и углубление знаний по предмету, укрепление материальной базы кабинета направлено на создание лучших условий труда ( в том числе своими силами и средствами).

     План работы составляю в начале учебного года, в январе- феврале вношу дополнения, особенно в разделе – организация работы на пришкольном участке. В случае необходимости, вношу дополнения, которые могут подсказать сами дети.

     С планом работы знакомлю всех учащихся своих трудовых групп. Опираясь на план, дети определяют площади, на которых предстоит выполнить им то или иное задание. По карте севооборота, наблюдают плодосмен по годам. По карте- схеме – расположение земельного участка находят нужный участок или поле. В план заносятся результаты работы за текущий с\х год.

     По тетради учета « Наши успехи» проводим с ребятами анализ работы на овощном отделе участка. Дети учатся находить положительные моменты при организации работы на участке, а также с моей помощью определять недостатки или причины неудач.

     В план работы кабинета в течение учебного года, в ходе изучения темы « Минеральные удобрения» вносим данные о количестве удобрений на наш участок, исходя из норм указанных в инструкциях.

     Ежегодно планирую с учащимися опыты и наблюдения. Через это организую умение наблюдать процесс роста и развития той или иной культуры. Учу находить рациональное у технологии выращивания.

     Например , в теме « Выгонка лука» в 2005-2006 учебном году в 9бкл провели наблюдение в 4х опытах и 9 вариантах. Это:

· Выгонка лука сухими и замоченными луковицами ( 2 вар),

· Посадка лука на выгонку со срезанной шейкой и целыми луковицами ( 2 вар),

· Влияние массы луковицы на урожай зеленого лука ( 3 вар),

· Влияние тепла и сета на рост лука при выгонке \2 вар\.

     В нынешнем году в 9б кл проведен опыт « Влияние чешуек на рост лука в период выгонки»

     В 5 классе на факультативных занятиях провели наблюдения за ростом шнитт- лука, выгонкой свеклы, выращиванием укропа и другие опыты.

    За годы работы с учащимися проведено большое количество опытов и наблюдений. Это наша творческая лаборатория. Все ценное, что  мы нашли в своих наблюдениях, передаем и взрослым и детям через организационные выставки в школе и за ее пределами, через печать. Весь материал оформляем и используем для углубления знаний.

     При организации наблюдений очень верна поговорка « Лучше один раз увидеть, чем 100 раз услышать».

     Закладываем опыты- наблюдения краткосрочные, которые длятся от 1 до 2 месяцев, они проводятся в учебном кабинете. Опыты одного вегетационного периода или долгосрочные ( расчитанные на 2-3 года), закладываем и проводим на пришкольном участке, выделяя в общем овощном поле опытный участок в несколько кв.м. Для кратковременных наблюдений даю такие задания, которые воспитывают интерес к предмету труда ( см. приложение №3).

     В зависимости от состава учащихся, сохранения здоровья, для обработки земельного участка применяю современные технологии. Это безотвальную обработку почвы весной, при которой рыхление почвы проводим вилами или плоскорезом Фокина. Новая технология подготовки почвы для почвы или посадки предполагает:

1) Обязательное ранне- весеннее закрытие влаги.( чуть подсохнет почва граблями проводим рыхление верхнего  слоя почвы в одно- два движения).

2) Разметка гряд и борозд с использованием не  менее двух шнуров. ( натягиваем шнур по длине гряд, расставляем их с учетом ширины борозд и гряд).

3) Выравнивание почвы в борозде с помощью граблей. ( борозда и боковая часть грядки выравниваются, создается эстетический вид, а влага равномерно проникает в почву, не скатывается в углубления).

4) Безотвальное рыхление почвы на грядке с помощью огородных ( садовых) вил или плоскорезом Фокина.

5) Окончательное выравнивание и рыхление поверхности грядки с помощью граблей.

6) Разметка участка для посева или посадки растений по длине грядки ( как это делается в производственных условиях) с помощью мотыги- бороздника на длинном черенке или лопаты.

7) Далее посев или посадка в соответствии с технологией выращивания, конкретной сельскохозяйственной культуры.

     О своих находках по обработке почвы на пришкольном участке мы поделились с читателями газеты « Котельничский вестник» ( см. приложение №4)

     При перекопке почвы применяю здоровьесберегающую технологию, вскапывание по цепочке. В этом случае быстрее формируется умение, ученик, работая в группе, может сравнивать свои способности с другими. Здесь заложены возможности для развития контроля и самоконтроля, а так же отработки скоростных навыков. Переход учащегося от конца бороздок к ее началу- это переключение на отдых, а также возможность посмотреть на труд других ребят со стороны. Облегчить работу на участке помогают новые технологии. Например в 5 классе и в последующие годы обучения учу выращивать картофель на сдвоенных рядках, выращивать капусту на участке без перекопки при внесении в лунки зеленого удобрения, и локальном рыхлении почвы только в лунке. Осенью 2005 г. заложили опыт с чесноком, изучаем технологию выращивания чеснока из семян не за 3, а за 2 года, при хороших результатах применим на практике, осенью 2005 г применили подзимнюю посадку лука и др.

     Любое трудовое задание на участке – довольно трудоемкий процесс. И чтобы облегчить работу учащихся , до урока я переосмысливаю его. В некоторых случаях предварительно выполняю задания сама. Среди нескольких вариантов выбираю наиболее оптимальный. В ходе инструктажа практической работы обсуждаем варианты ее выполнения.

     В виде упражнения могу предложить выполнить работу, а затем обсудив, выбрать вариант, который является наиболее рациональным в данный период времени.

     Такая работа направлена и на здоровьесбережение  учащихся. Наблюдая за работой ребят разных трудовых групп , у разных учителей видно, что этому уделяется недостаточно внимания. Дети в работе выбирают самые непродуктивные способы ее выполнения, заявляя при этом, что дома они, или их родственники, делают так и я буду делать так же.

     Зная уровень развития родителей наших детей, вряд ли они могут объяснить своему ребенку как делать правильно, быстро , без лишней траты времени и физической перегрузки.

     И свою роль, как учителя, я вижу в том, чтобы учить ребенка в любом труде на земле видеть красоту, разумное и рациональное, а от труда получать радость и удовлетворение.

     Расскажу о наших секретах работы, которые познаются в многолетней практике, формируют умение и навыки, воспитывают рачительного хозяина на земле.

· При подготовке почвенной смеси добавляем в нее немного опилок, подготовленных по технологии совхоза « Красногорский» г. Кирова ( на 100 кг опилок берут 60 л. воды. Поливают опилки 3 раза в день закладки кучи, через 7 дней, через 5 дней 5% раствором аммиачной воды. После увлажнения каждый раз опилки перемешивают.) Через 2 месяца, подготовленные таким образом опилки, готовы к внесению на участок. При осенней подготовке опилок мы проливаем их обильно только 1 раз. Этого вполне достаточно чтобы опилки к весне были готовы к использованию.

· Для сохранения влаги в почве, предохраняем ее от уплотнения несколько лет применяем опавшие листья деревьев. Слой мульчи от 5 до 10 см. в дальнейшем становится пищей для дождевых червей, они же делая ходы рыхлят почву и выделяя капоры дают питание растениям. Летом 2005 года чеснок- зимняк ни разу не рыхлили. Под слоем листьев, на шлаковом рекультивируемом участке он дал средний урожай. Кроме того, на грядках были только единичные сорняки.

· Главное условие получения урожая на участке- обеспечить каждому растению необходимую площадь питания. Чем меньше свободного места, тем меньше сорняков, поэтому при выращивании капусты средних сроков созревания делаем борозды и расстояния между рядами и растениями 50 см.

· Для отпугивания вредителей, приданию овощному отделу участка красоты, особенно после раноубираемых культур ( чеснока, лука) в борозды высаживаем крупноцветные бархатцы на расстоянии 70 см друг от друга, с таким расчетом, чтобы во время ухода за культурой можно было перешагнуть через цветок. Бархатцы взаимно уживаются со всеми овощными культурами.

· Чтобы не занимать площади под кормовые культуры и бобовые, знакомлю учащихся с совместным выращиванием их, как уплотнителей. Здесь же даю сведения о взаимном влиянии растений друг на друга. В картофельные рядки высеваем фасоль, горох, по краям участка или поля- кормовые корнеплоды.

· Для рекультивации ( восстановления) земли, на шлаковый участок , расположенный за овощехранилищем и строящейся теплицей ежегодно вносим огромное количество растительных остатков, внесли не одну тонну песка, глины. Теперь , когда участок стал давать средний урожай овощей, включили его в оборот. Сейчас у нас 4 поля, что очень важно для правильного чередования с\х культур. При выращивании растений продолжаем работу по улучшению структуры почвы, теперь локально в лунки или борозды вносим подготовленные опилки, зеленое удобрение или компост.

· При выращивании лука своя технология посадки, предложенная опытными садоводами- огородниками. Мотыгой – бороздняком делаем посевные бороздки по длине грядки с расстояниями, в зависимости от величины посадочного материала. Раскладываем лук, не вдавливая в бороздки, посадки мульчируем, подготовленными с осени опилками. Лук прекрасно растет, не углубляется в почву, хорошо грездится. Кроме того, опилки определенное время, выделяя запах аммиака отпугивают луковую муху. А вот огородники из Боровки предлагают посадки лука закрывать листьями осины.

· Для получения гарантированного урожая свеклы, проводим посадку ее рассадным способом. Конечно- это довольно трудоемкий процесс, но на то и практика, чтобы учить работать по- настоящему. Здесь же идет отработка навыков посадки, связанная с пикировкой других растений.

· При посадке растений томатов в парники применяю такую технологию:

1) Отступив от краев парника 40-50 см укладываем 2 посадочные доски 

    ( на них мы стоим).

2) С помощью средней лопаты рыхлим почву без оборота пласта и вырав-

    ниваем ее.

3) С помощью этой же лопаты , ставя ее под углом 15-20 гр. по ширине

    парника делаем 2 посадочные борозды с расстоянием 10-12 см.

4) Обильно поливаем борозды, расходуя на каждую 3-4 литра воды.( Поливать удобней из поливальника без ситечка, при поливе из ведра держать его только дном к работающему.

5) С помощью совка в бороздке делаем небольшое углубление, раздвигаем почву по направлению борозды.

6) Левой рукой берем растение за корневую часть, ставим в лунку, присыпая влажной почвой и нижнюю часть стебля.

7) Высаживаем так все растения в ряды.

8) Затем влажную почву засыпаем сухой из междурядий.

9) Перекладываем посадочные доски и процесс продолжается в таком же порядке.

· Гарантией урожая являются здоровые семена. Перед посевом семена томатов, перца, моркови, свеклы, капусты, прогреваем при темп 40-45 гр. от 20 до 30 мин.

· Чтобы влажные семена рассыпались обсушиваем их с помощью сухой ткани ( томаты, перцы, физалис и др).В семена моркови добавляем золу, которая прилипая к оболочке, делает их рассыпчатыми. крупнее и заметнее при посеве. В семена капусты, брюквы добавляем мел. Таким образом обеспечиваем равномерность посева в парники, а мел , как известкующий материал является средством профилактики заболевания « килы»..

· При выращивании рассады капусты , чтобы предотвратить заболевания килой:

· ежегодно меняем место расположения парников ( они у нас разборные, наземные, удобные в эксплуатации),

· обычно устанавливаем парники на том же поле, где будет расти капуста в текущем году.

· при подготовке почвы добавляем в нее большое количество песка, немного компоста,

· посевы присыпаем песком,

· используем снеговой полив,

· посевы закрываем укрывным материалом, а затем п\эл пленкой, а сверху рамами.

· При выращивании рассады свеклы высеваем подготовленные семена на участок поля, где будет расти свекла:

· предварительно намечаем участок, в борозды раскладываем доски, чтобы почва не уплотнялась во время дальнейшего ухода за растениями,

· вносим несколько ведер перегноя ( компоста) и песка,

· вилами рыхлим почву,

· поверхность почвы выравниваем,

· способом вразброс высеваем семена,

· засыпаем семена песком слоем 0,5- 1 см.

· обильно поливаем,

· закрываем укрывным материалом и пленкой, на которые укладываем груз, чтобы укрытия сдуло ветром,

· при появлении достаточного количества всходов, пленку убираем, а укрывной материал оставляем на растениях.

· При выращивании всех растений рассадным способом применяем только снеговой полив
· Семена ремонтантной земляники, ромашки девичьей, сальпиглосма, львиного зева, портулака, агератума и др. мелкие семена высеваем только на снег.

· Для сохранения влаги в почве в начале выращивания рассады, ящики со всходами мелкосеменных растений ставим на северную сторону.
· При выполнении больших объемов работ, связанных с выращиванием рассады. применяем посев способом вразброс. Однако опыт убеждает в том, что астры лучше всего высевать рядовым способом с использованием маркера.
· Рассаду перцев, томатов, физалиса и др. растений до пикировки удобней выращивать в глубоких баночках из- под сметаны, сделав в них дренажные отверстия.
· Проколы в дне баночек удобно делать шилом, поставив емкость в горшок, наполненный землей.
· При заделке семян на глубину до 1 см в посевных ящиках можно применить такой продуктивный способ: по середине ящика по всей длине насыпать невысокий холмик, затем четырьмя пальцами правой руки раздвинуть почву холмика направо и налево. Обеспечивается скорость выполнения и одинаковая глубина заделки семян.
· При заполнении почвенной смесью емкостей для индивидуального выращивания растений ( стаканчиков, баночек. бутылей и др) удобно использовать эмалированную кружку.
· За несколько дней до обработки с почвенной смесью следует увлажнить ее. При необходимости увлажнение повторить. Правильно увлажненная почва остается рыхлой, с ней легко работать , растениям обеспечен хороший рост.
· Работая по воспитанию культуры труда и эстетики быта. ящики и другие емкости с растениями расставляем в местах общего пользования одинакового цвета и высоты. На подоконники под ящики расстилаем пленку, всю тару протираем от загрязнений, особенно дно и стенку с лицевой стороны.
· В нынешнем году нашли способ сохранить шторы в спальнях. Подняли нижний край, задрапировали с помощью булавок.
Можно приводить еще много других примеров ,но…..

     В последнее время в обществе обращают внимание на умение работать в нужном темпе, выполнять задание в отведенное время. Вот как говорит об этом Е.А.Ковалев в методике обучения с\х труду во вспомогательной школе:

	                         Темп работы учащихся
    При проведении комплексных практических работ учащие​ся разных классов должны работать в определенном темпе. Об​щий темп работы складывается из скорости выполнения основ​ных и .вспомогательных операций и переходов от одного объ​екта к другому.
Известно, что выполнение трудовых заданий по сельско​хозяйственному труду почни всегда связано с переходом уче​ников от места сбора и инструктажа к объекту работы, к ис​точнику воды, к инвентарному сараю, к складу с удобрения​ми и т. д.
Требование минимальных затрат времени на переходы в раз​
ной мере предъявляется учащимся младших и старших клас​
сов. Во время предварительного инструктажа им сообщают  -вре-
мя, отводимое на переходы, а в ходе работы следят за его
соблюдением.
Требования к скорости выполнения основных и вспомогатель​ных операций различны для учеников разных классов.
Ученикам IV класса такое требование вообще не предъяв​ляется. Все .внимание уделяется соблюдению последовательно​сти и качеству выполнения операций.
Ученикам V—VI классов при изучении новых тем, когда они затрудняются в усвоении конечной цели и плана работы, тоже не дают заданий на скоростное выполнение операций. Однако в дальнейшем следует заботиться о постепенном наращивании темпов работы.
В VII—VIII классах темп работы учеников на каждом заня​тии определяется заданной нормой, которая должна составлять примерно 40% нормы взрослого рабочего (в пересчете на часовую выработку.


 К этим рекомендациям добавлю следующее:

· данная работа должна проводиться систематически.

· уже на этапе обучения, при выполнении упражнений показывать положительные примеры, проводить экономические расчеты и сравнительный анализ. включать жизненные ситуации, которые направлены на мобилизацию и развитие способностей учащихся.

· первоначально давать кратковременные задания, а затем постепенно усложнять их, указывать время на его выполнение и норму выработки. Подводить итоги, выявлять причины успеха или неудач, определять перспективу развития конкретному ученику ( над чем и как работать).

· при формировании жизненно важных умений и навыков я применяю прием совместной работы со всеми учащимися. На мой взгляд это самый действенный универсальный наглядный метод обучения ( это обучение темпу, качеству, рабочей позе. технологии выполнения, взаимопомощи и др.).

     При организации практических работ на участке применяю различные формы. На этапе первоначального усвоения приема ( работа мотыгой, граблями, подготовка почвы в посевных ящиках и др ) применяю фронтальную работу со всей трудовой группой и индивидуальную работу с учеником.

     При выполнении объемного задания ( перекопка почвы, сортировка урожая, весеннее закрытие влаги и др) – планирую групповую форму организации с элементами трудового соперничества. Работу в парах выбираем при уборке урожая, переноске грузов и др. При такой форме организации учитываю интересы учащихся, если они не мешают общему плану работы.

     Распределяю учащихся в трудовые пары: физически слабого и сильного, или быстро усваивающего учебный материал и трудовые приемы с учеником, которому это дается с трудом.

     Индивидуальную работу планирую так, чтобы каждый ученик знал, что от него требуется в конечном итоге и смог ее выполнить.

     Следуя рекомендациям Е.А.Ковалевой ( до конца занятия все учащиеся должны быть заняты работой ). планирую загруженность каждого ученика с учетом его психофизических возможностей, указываю основное задание , его объем, время выполнения и дополнительное задание, которое может носить индивидуальную направленность или как оказание помощи товарищу.

     Индивидуальную форму организации труда планирую в зависимости от содержания практического задания. Но особенно удачна она в период практики. Каждый учащийся получает карточку – задание , знакомится с ее содержанием, уточняет то, что ему не понятно, а затем приступает к выполнению задания.

     Для поддержания здоровья в течение рабочего времени планирую несколько видов трудовой деятельности. Сменяемость задания поддерживает работоспособность. При выполнении самого задания предлагаю чередовать различные позы  и устраивать отдых самим в зависимости от условий труда.

     Сам объем трудового задания на карточке мобилизует учащихся, упорядочивает его деятельность, развивает самостоятельность и ответственность.

     Целевая установка, объем задания и время ее выполнения,анализ выполненной работы, подведение итогов в конце дня – приучают к исполнительности, дисциплинируют учащихся. Хотя и здесь срабатывает человеческий фактор- если рядом нет посторонних людей у детей относительно высокая работоспособность, если же рядом появляются другие ребята или взрослые, то работоспособность снижается и это приходится учитывать при планировании работ и при подведении итогов.

     Перспективное планирование работы на период практики включено в рабочие планы соответствующего класса, на текущий с\х год – в плане работы кабинета. Ежедневное- в рабочем плане и в карточках- заданиях каждого ученика.

     Ковалева рекомендует: « Характеризуя поведение ученика не следует пользоваться общими оценками ( «хорошо», «плохо») , а нужно отмечать конкретные случаи опоздания, необоснованного ухода с места работы и, наоборот, своевременное начало и окончание работы, отсутствие простоев и непроизводительных затрат рабочего времени, посторонних разговоров и отвлечений и т.д.

     Поведение учащихся также обсуждается коллективно, причем учитель постепенно приучает их к объективной оценке, не взирая на дружеские отношения между ними и лидерство отдельных учеников.

     Все случаи особого прилежания и явной недисциплинированности обсуждаются более подробно.

     При оценке работы учеников следует различать общую ее оценку и оценку результата работы. Общая оценка дается с учетом личности ученика, его трудовых возможностей, прилежания и вообще поведения его во время данного занятия.

     Оценка результата работы – правильности ее выполнения и качества- должна быть объективной и обоснованной.

     Предлагаю еще одну форму учета знаний. умений и навыков при оценке его деятельности на участке.

	              ПАРАМЕТРЫ
	    Фамилии  учащихся

	1. Умение анализировать

2. Умение быстро включаться в работу.

3. Находить приемы быстрого выполнения задания.

4. Качество работы каждой операции ( вида труда)

5. Объем выполненной работы.

6. Трудовая дисциплина.

7. Самостоятельность.


	
	
	
	


В этом  заложено формирование умения правильной самооценки своего труда учеником.

     Распределение учебного времени по с\х труду зависит от возраста учащихся и может продолжаться от 2до4 учебных часов. Ковалева рекомендует после каждого часа занятий устраивать перерыв в зависимости от расписания 10-15 мин.

     В старших классах при выполнении практических работ можно разрешать работать без перерыва.

     Во время производственной практики учащихся работают в течение 4 ч ( 6 учебных часов) с перерывом небольшим. Чтобы подготовить их к такой нагрузке, продолжительность занятий постепенно увеличивают за 2-3 недели до начала практики. Такая нагрузка должна готовить ученика к работе в производственных условиях, где продолжительность рабочего дня 8-12 часов с одним перерывом на обед.

     Проследить нагрузку учеников на занятии и объемы выполненных заданий можно по тетради учета выполненных практических работ учащимися по с\х труду в 2006г. ( см. приложение №5).

     Выполнение практических работ учащимися планирую также на базе самого кабинета труда. Проводим 2-3-4 выгонки зеленого лука, выращиваем рассаду комнатных растений, учу создавать композиции из различных видов, формирую понимание прекрасного.

     В наш кабинет приходят ежегодно большое количество людей. Через свое общение с ними, учу учащихся правильно предлагать покупателю выращенную продукцию, оценивать ее качество. Учу и включаю их в реализацию продукции, полученной  своим трудом.

     В деле формирования жизненно важных умений и навыков при организации работ на пришкольном участке ведущая роль принадлежит самому учителю Поэтому для меня нет мелочей ни в чем. На все , что требует сама жизнь, обращаю внимание детей. и совместными усилиями добиваемся поставленных через план работы кабинета успехов.
     За 2005-2006 уч.г. 9 учащимися ( 8б и 9б кл) :

· наработано 14,5 тысяч рублей,

· кроме этого ,на значительную сумму выполнены работы на цветниках города,

· на 6 сотках овощного участка выращено и сдано в школьную столовую  830 кг. капусты, 565 кг. моркови, 34 кг. картофеля, 40 кг лука, 156 кг чеснока. 800 кг. свеклы, 129,5 кг кабачков, 2,4 кг. фасоли, 12,4 кг томатов. Продано 100 кг кормовых корнеплодов, выращено для посадки 1,5 кг лука- севка.

· в октябре 2006 года за участие в городской выставке 2 Осень золотая» отмечены грамотами ПредеинаВ, Крюкова С, Крюкова Н- 9б кл, Герасимова М 5б кл.

· К Празднику Урожая в октябре только наш кабинет участвовал в школьной выставке , оформив 19 экспонатов. Последние примеры говорят о внеклассной работе по формированию у учащихся чувства прекрасного.

Динамика физического развития учащихся, занимающихся с\х трудом показывает положительное влияние физического труда на ученика . За последние два года Дровосекова О. Крюкова С – лучшие в спорте. Беляева С, Дровосекова О, Предеина В, Ступников Р- лучшие в труде.

     Если в 4,5 классах часть учащихся с трудом усваивали трудовые приемы, то к окончанию школы имеют достаточно сформированные умения и навыки, связанные с выращиванием растений. Многие выпускники могут выполнять задания наравне со взрослыми.

     Какие проблемы в организации учебного процесса на пришкольном участке вижу я:

1. Отсутствует четкое планирование работ на пришкольном участке другими учителями.

2. Не проводится чередование культур по полям, т.к. не определены четкие границы их.

3. Не везде рационально используется земля пришкольного участка.

4. Учитывая , что в школе с\х труд является основным видом трудовой подготовки учащихся . следует давать стендовую информацию для других учащихся о результатах работы на пришкольном участке у всех учителей труда, указывая занимаемую площадь, валовый урожай и среднюю урожайность в кв.м. Изучить опыт агрошколы – интерната г. Сыктывкара и Псковской области.

     Для себя определила такие проблемы:

· Продолжать поиск и внедрение в учебный процесс новых технологий. передавать секреты выращивания растений детям.

· Изыскивать возможность для приобретения средств малой механизации на участке.

· Продолжать работу по укреплению учебной базы уроков с\х труда.

· Укреплять связи с другими классами для целенаправленного обучения учащихся работам на пришкольном участке с целью их социальной адаптации. Итоги работы на пришкольном участке отмечены грамотами с 1990 г 9 раз.( см приложение №6).

     В заключение приведу слова ученика и соратника А.С.Макаренко В.Н.Терского. Он очень доступно определили роль педагога, занимающегося обучением учащихся труду:

«ПОЧЕМУ У НАС МНОГИЕ НЕ ЛЮБЯТ СВОЮ РАБОТУ? ДА БОЛЬШЕ ВСЕГО ПОТОМУ. ЧТО НЕ УМЕЮТ ЕЕ ХОРОШО ДЕЛАТЬ. РАБОТАЯ ЧЕРЕЗ ПЕНЬ- КОЛОДУ. ДЕЛА СВОЕГО НЕ ПОЛЮБИШЬ. КАЖДЫЙ ЛЮБИТ ДЕЛАТЬ ТО. ЧТО ОН УМЕЕТ ДЕЛАТЬ ХОРОШО. И ПОЭТОМУ, МОЖЕТ БЫТЬ , ГЛАВНОЕ В НАШЕМ ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ДЕЛЕ- УЧИТЬ ДЕТЕЙ ХОРОШО ДЕЛАТЬ СВОЮ РАБОТУ»

     Только четкая целенаправленная спланированная работа на всех отделах пришкольного участка воспитывает и развивает ученика, формирует умение и навыки, необходимые каждому человеку занимающемуся трудом на земле.
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