  Использование разноуровневой групповой технологии как средство формирования социально – значимых качеств личности воспитанников с ОВЗ на уроках физической культуры.
Авдеев Пётр Иванович                                                                    учитель физического воспитания специальной                               (коррекционной) общеобразовательной школы – интерната VIII  вида г. Котельнича
Формирование физической культуры и здоровья детей является одним из приоритетных направлений в деятельности школы. Всем нам хочется, чтобы воспитанники росли здоровыми, сильными и крепкими. Ибо это является универсальной основой приспособления к условиям социальной среды, то есть социальной адаптации. По данным Института РАО  около 90% детей имеют отклонения в физическом и психическом здоровье. В нашей школе таких детей – 100%. Многие из них имеют хронические заболевания. Результаты обследования  выявляют следующие негативные параметры:

· наличие разных соматических заболеваний;

· частое отставание в физическом развитии;

· низкий уровень физической подготовленности;

· повышенный уровень тревожности и слабость волевых усилий;

· частые случаи вегетативных расстройств.

Нарушения интеллекта у таких детей почти всегда сопряжено с аномальным развитием двигательной сферы. Поэтому важное значение имеет организация системы сознательных, целенаправленных педагогических действий, связанных с телесно – физическим развитием детей. Физическая культура расширяет адаптационные возможности человека. Двигательная активность, рациональное питание, закаливание повышают его функциональные возможности, способность противостоять к негативным факторам окружающей среды.

Работая  над методической темой «Дифференцированный подход на занятиях по физической подготовке на основе личностно ориентированного подхода»  , в 2002 году определил начальную степень уровня физического развития каждого ученика. Анализ показал, что 77% обучающихся имели низкий уровень физической подготовленности, 16% - средний и 7% - высокий. На основе данных  мониторинга динамики диагностической оценки уровня физической подготовленности на каждого ученика был заведён паспорт здоровья. 


На основе сбора, анализа и обобщения параметров диагностической оценки уровня физической подготовленности через три года появились заметные изменения. Данные диагностики на начало и конец каждого учебного года доводились до сведения малых педколлективов. Такая связь позволяла своевременно обнаружить позитивные и негативные стороны в выполнении требований результативности овладения физической культурой в процессе обучения.


Цель педагогической деятельности заключается, прежде всего, в том, чтобы содействовать оптимальному физическому развитию ребёнка с учётом его индивидуальных особенностей, требований социализации. Данные углублённого медицинского осмотра, распределение учащихся на медицинские группы служат основой для организации учебных и внеклассных занятий.



В школе сложилась определённая система физического воспитания в режиме дня:

· ежедневная утренняя гимнастика (15 мин);

· учебные занятия по физкультуре  - 2 ч в неделю; физкультминутки и физкультпаузы на уроках;

· занятия в  школьных спортивных секциях – 4 раза в неделю (с 14 ч  до 17часов);

· ежемесячные общешкольные соревнования в рамках школьной спартакиады;

· дни Здоровья;

Система внеклассной работы является существенным дополнением к урокам физкультуры и способствует улучшению физического и психического здоровья таких детей. Данная система позволила ежедневный двигательный режим учащихся довести до 2 –х часов в день. Выступления на различных городских  и областных соревнованиях способствуют выполнению первостепенной задачи коррекционной школы – приближение двигательных показателей  воспитанников с нарушением интеллекта к данным сверстников из  массовых школ. 
Работая учителем физической культуры в специальной (коррекционной) школе- интернате VIII  вида более десяти лет стараюсь формировать у учащихся такой подход к здоровью,  при котором используются внутренние возможности организма, развиваются адаптационные возможности, обеспечивается устойчивость к влиянию различных стресс – факторов. Опираясь на современные исследования в области коррекционной педагогики таких известных дефектологов как В.М.Мозговой, Л.С.Выготский определил приоритетные направления физического воспитания таких детей.

В  качестве нового подхода к коррекции двигательных способностей детей использую ведущую  форму уроков  и внеклассных занятий  спортивно – тренировочной направленности с опорой на групповую технологию. В данных занятиях коррекция двигательных нарушений и развитие двигательных способностей объединяются единым тренировочным процессом,  перспективной целью которого является расширение спектра взаимодействия  воспитанников с окружающим миром. При  организации таких занятий выделил 4 учебно – тренировочных цикла. Первый цикл (сентябрь – октябрь)состоит из занятий по легкой атлетике., второй цикл (ноябрь – март) – лыжная подготовка, апрель – гимнастика, май – лёгкая атлетика. Кроме того во всех циклах круглый год  проводятся занятия по спортивным и подвижным играм 4 раза в неделю по 2 часа на базе ФОК города. 
Согласно принципу прогрессирования тренировочных нагрузок, на начальном этапе занятий решаются задачи повышения общей работоспособности детей, совершенствования качества основных движений ходьбы, бега, прыжков, которые являются составляющими любого более сложного двигательного действия. По мере повышения тренированности увеличиваю физическую нагрузку с помощью дозировки упражнений, а также перераспределения количества учебно – тренировочных часов в неделю. Дополнительный цикл занятий, состоящий из спортивных и подвижных  игр,  имеет повышенную плотность специальных спортивных упражнений и игровых комбинаций. Однако в силу выраженного положительного эмоционального фона ученики довольно легко переносят физические нагрузки. Благодаря этому формируются предпосылки к предстоящим занятиям такого же уровня плотности  и выше в других циклах, но уже в большей степени предъявляющие требования к эмоционально – волевой сфере воспитанников.


Лыжная подготовка – это один из трудных разделов программы, который мало насыщен игровой деятельностью и предъявляет довольно жёсткие требования к эмоционально – волевой сфере. Освоение лыжных ходов с обучающимися, у которых нет значительных отклонений в психическом и  физическом развитии проводится  на основе личностно – ориентированного подхода по специально разработанной технологии. В основе данной технологии лежит метод предписаний алгоритмического типа. Суть его заключается в тщательном анализе учебного материала и оформление его в логическую и методологическую последовательность обучения ( обучающую программу)

Обучающая программа для таких учащихся представляет собой точные строго определённые и доступные указания о порядке и характере действий каждого учащегося для овладения тем или иным движением или их группой в строго определённой последовательности. 

Процесс обучения движениям осуществляется поэтапно. Цели первого этапа:

- сформировать у учащихся знания и представления об условиях двигательной задачи и способе её решения; 

- обеспечить формирование предпосылок создания ориентировочной основы действий;

- выделить основные опорные точки в исполняемом движении.

Овладение двигательным действием начинается с формирования его зрительно – логического образа замедленно и расчленено. Учащимся предлагается проговорить вслух свои действия. Это облегчает объективный контроль. Выделение, осознание, запоминание нужных ощущений в каждом из основных опорных точек является необходимым условием формирования материальных регуляторов.

Второй этап детализированного изучения имеет целью – формирование двигательного умения, способности стабильно на удовлетворительном уровне решать двигательную задачу с сознательным контролем действия в основных опорных точках. Действие происходит замедленно. Происходит перманентная автоматизация действия. Отработанные основные опорные точки управляются на подсознании, а вновь включаемые основные опорные точки контролируются сознательно.

 На третьем этапе закрепления и совершенствования целью является формирование навыка. Устраняются  все закрепощения, совершенствуется экономизация энергетических затрат. Ориентировочная основа действий удваивается в форме внутренней речи и сокращается в осознаваемой части, увеличивается быстрота исполнения. Автоматизируется исполнительная и контрольно- корректировочная часть действия. Наряду со стандартно- повторным методом в этом и других разделах программного материала применяю метод вариативно – попеременного упражнения.

Исходя из того, что одним из основных положений дефектологии является утверждение об общности развития нормальных детей и детей с ОВЗ, то значение информационной составляющей не менее важно, чем для нормально развивающихся учащихся. В педагогическом плане для процесса обучения умение использовать информацию означает умение представлять сложное действие в виде организованной последовательности простых действий. Что и доказывает видеозапись. Таки образом, включение элементов информационной технологии в сферу специального образования  влечёт за собой оптимизацию и интенсификацию учебно – воспитательного процесса, в конечном итоге обеспечивает более успешное приобретение полных представлений учащихся об окружающем мире  и включение их в самостоятельную жизнь в обществе.

 При планировании, организации и проведении уроков и внеклассных занятий спортивно – тренировочной направленности я обращаю внимание в первую очередь на то, что приходится взаимодействовать с учениками, имеющими различную степень ограничения возможностей здоровья, физического развития, работоспособности и двигательных способностей. Реализация образовательных, воспитательных, лечебно – оздоровительных и коррекционно – компенсаторных задач требует изучения и дифференциации учащихся по физическим и интеллектуальным показателям. Это обязывает учителя к тщательному  продумыванию всех элементов урока. В ходе проведения таких уроков и внеклассных занятий я переработал и дополнил содержательную часть программы по легкой атлетике, лыжной подготовке и играм с учётом уровня физической подготовленности.
В результате количество учащихся занимающихся в первой группе /базовой/  достигло – 45 чел. Это – 36, 8 % от всех учащихся, посещающих занятия. Все они участники областных и городских соревнований. Количество учащихся второй группы – 27 чел., в перспективе они могут перейти в первую группу.

Состав третьей группы изменяется с трудом, однако у детей отмечается со временем явное улучшение состояния двигательной сферы.


 На протяжении ряда лет отмечается стабильность в высоких результатах выступления сборных команд школы на областных и городских спортивных соревнованиях

Итоги участия сборных команд школы в городских и областных  спортивных соревнованиях
	Уровень соревнований

/призовое место/
	2006

2007
	2007

2008
	2008

2009
	2009

2010
	2010

2011

	Областная Спартакиада коррекционных учреждений .

/комплексный зачёт/
	-
	1 место
	2
	3
	2

	Количество победителей и призёров

	Областной уровень
	14
	26
	10
	26
	34

	Муниципальный уровень
	12
	17
	8
	-
	9


Итоги мониторинга динамики оценки уровня физической подготовленности учащихся школы.

Оценка физической подготовленности учащихся.
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Количество учащихся, имеющих уровень подготовленности ниже среднего, уменьшилось за три года на 13 %. Количество учащихся, имеющих  физическую подготовленность выше среднего  возросло на 30 %                                                               
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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