                                        ШКОЛА  БЕЗ  ОГРАНИЧЕНИЙ

     В современном обществе обычные дети играют в одной песочнице с ребенком отстающим в своем развитии, потому что дети всегда остаются детьми. Каждый родитель хочет, чтобы его ребенок был счастливым: вместо косых взглядов- открытая улыбка, вместо грубого высмеивания- доброжелательное отношение, вместо одиночества верные друзья. Только от всех и каждого зависит, насколько такие дети ограничены в этом мире.

     Природа и так  ограничила таких детей с рождения, так не нужно ограничивать их нам, людям. Ни одна семья не застрахована от рождения ребенка с серьезными нарушениями здоровья, и таких детей становится все больше. Если сейчас оставить этих детей без внимания, куда они пойдут?
     Пока государство решает проблему обучения детей с ограниченными возможностями здоровья , педагоги коррекционных школ каждый день и каждый час готовят этих детей к полноценной жизни в этом государстве. Скажем без преувеличения , коррекционная школа- это настоящая «дорога в жизнь» для многих и многих людей, судьба которых начиналась с большой и совсем недетской беды. Она максимально повышает возможность интеграции в обществе детей, имеющих проблемы здоровья или отклонения в развитии, открывает для них реальные социальные перспективы.
     С 1962 года специальная (коррекционная) школа- интернат VIII вида г. Котельнича занимается обучением и воспитанием детей с ограниченными возможностями здоровья. За годы работы школы сложились крепкие традиции в вопросах успешной социализации учащихся . Весь процесс обучении и воспитания направлен на то, чтобы адаптировать ребенка с ограниченными возможностями здоровья к современной жизни. 

     В школе сложился работоспособный, профессиональный коллектив. На сегодняшний день в школе работают  43 педагога, из них 20 учителей и 23 воспитателя. Имеют специальное дефектологическое образование 10 учителей. Имеют высшую категорию 7 учителей и один воспитатель , первую категорию 9 учителей , 5 воспитателей, вторую категорию 3 учителя, 12 воспитателей.. Чтобы грамотно построить свою работу с такими детьми педагоги постоянно повышают свой профессиональный уровень: проходят курсовую подготовку, участвуют в профессиональных конкурсах, проходят аттестацию. Четыре года подряд педагоги школы занимают призовые места в городском профессиональном конкурсе «Мои инновации в образовании».
    Итогом слаженной работы коллектива является то, что все выпускники школы продолжают обучение в ПУ Кировской области, получают не по одной профессии , успешно трудоустраиваются. 
     Учащиеся школы принимают активное участие во всех городских смотрах конкурсах, спортивных соревнованиях, выступают наравне с учащимися массовых школ и занимают призовые места. Всему этому способствует профессионализм и целеустремленность педагогов. За последние годы учащиеся школы и их руководители принесли школе большое количество грамот городского, областного, межрайонного  уровня за призовые места в соревнованиях, конкурсах, смотрах ( агитбригады, художественная самодеятельность, прикладное искусство, спорт) . Несколько лет подряд спортивная команда школы является победителем областной олимпиады среди коррекционных школ области. Певцы школы стали постоянными участниками городских концертов, фестивалей. Все кто являлся зрителями таких мероприятий, отмечают высокое качество подготовки учащихся школы.          

     Без заинтересованного подходя педагогов школы таких результатов бы не было. Честь и хвала тем педагогам, которые могут подготовить конкурентоспособного конкурсанта  из учащегося с ограниченными возможностями здоровья. Какой огромный труд стоит за этим , знает только сам педагог коррекционной школы.
     Любой человек, может нам сказать, что ребенку из массовой школы трудно устроится в этой жизни, вот кому нужно помогать! Но не все задумываются о том, что в век компьютерной информатизации, все меньше желающих получать рабочие профессии, которые требуют большой физической нагрузки. Вся система обучения и воспитания в школе направлена формирование трудовых навыков учащихся , поэтому воспитанники школы настраиваются  на приобретение рабочих специальностей. Они умеют физически трудиться, к окончанию школы все понимают значимость труда, поэтому в их лице вы найдете хороших работников.
     Нас не надо жалеть, нас надо поддерживать! Тогда государство получит достойного гражданина , способного трудиться на его благо. Если несколько лет назад на таких детях стояло клеймо «неполноценный», то в настоящее время выпускники коррекционной школы борются за право иметь достойную работу и зарплату.

      Хочется сказать огромное спасибо всем тем немногим, кто поддерживает нас , оказывает спонсорскую помощь.  Мы всегда готовы к сотрудничеству и надеемся что у школы появится больше помощников в лице людей, которые могут сделать жизнь наших детей более достойной!

