Магазин. «Продаем» определенные предметы, представленные на ках, «рекламируя» их по каждой букве: а — ароматный р — рубиновый б— большой у — укатить домой! з — звонкий м — маленькая ы — ы-ы! (кричат люди, когда видят мышь) ш — шуршит ъ — мягкая шубка Это упражнение уместно проводить не только при несформированности семантического образа слова, при пропуске букв, но и при речевом недоразвитии ребенка. 

Кузовок. Задача: собрать кузовок. Складывать можно все слова, которые заканчиваются на -ок: грибок, глазок, зубок, подарок, платок, крючок, клубок, замок, венок, утенок, флажок, кружок... Можно собирать корзину, коробку, ящик... Эту игру мы обычно начинаем такими фразами: «Собираемся в лесок, наполняем кузовок!»; «Вот перед нами корзина, туда отправляется...» (картина, балерина...); «Вот коробка, смотрим, что там?»; «Вот ящик, скорей клади туда...» Особенно заметны результаты, если ребенок не дописывает слова, кроме того, задание направлено на четкое осознание звуковой и грамматиче­ской структуры слова: ударения, деления на слоги, типичные суффиксы и окончания. 

Арабское письмо. Письмо слов с правой стороны строчки, при этом слова пишутся наоборот, то есть при нормальном чтении (слева направо) они должны читаться в их естественном виде. При этом попутно объясняем, чем отличается славянское и арабское письмо. Например, предложение: В океане живет необычная рыба — рыба-ёж, написанное «по-арабски», должно выглядеть так: жё-абыр — абыр яанчыбоен тёвиж енаеко В. Упражнение дает хорошие результаты в тех случаях, когда ребе­нок переставляет буквы и не дописывает слова. 

Словесные цепочки. Составляем цепочки по последним слогам слов: арбуз — бузина — народ — родник — никель... Выигрывает тот, кто называет слово последним. Можно поиграть командами, тогда победителем считается та команда, чья цепочка длиннее. 

«Виселица» или «балда» Правила игры таковы: один загадывает слово, указывая, из какой оно области (фрукт, транспорт, мебель), и обозначает его первую и последнюю буквы, а общее их количество заменяется черточками. Например, слово АПЕЛЬСИН будет выглядеть так: А — — — — — — Н. Другой называет любые буквы, стараясь угадать пропущенные. Верно названная буква встает на свое место, а неверно названная превраща-ется либо в часть виселицы, либо в буквы слова БАЛДА. Игра прекращается, если слово угадано, а также в том случае, если построена виселица или составлено слово БАЛДА. 

Скороговорки и забавные выражения для проговаривания «непослушных» звуков и формирования кинестетического анализа. Скороговорки рекомендуется произносить как с опорой на написанный текст, так и с опорой на повторение. 

Тощий немощный Кощей тащит ящик овощей. 

Речка течет, печка печет, молчун молчит, ворчун ворчит, читатель читает, мечтатель мечтает, чайка кричит, овчарка рычит. 

В речке плещутся щучата, Это щучкины ребята 

На тапках — заплатки. 

Вредная ведьма варит варево. 

Что шеф скажет о наших шалостях? 

Швейцарский сыр. 

Рукава великану великоваты. 

Попугая не пугают, Попугая не купают, Попугая покупают! 

У Потапа—потоп: Протек потолок! 

Гуляли по дороге гепарды и бульдоги. 

По дороге бродил Добрый бодрый крокодил. 

В термометре — ртуть. 

Охотнику неохота идти на охоту. Грузный грузин грузит грузди. 

В зоопарке обезьяны, Дикобразы и фазаны. 

Ковальо играет в полуфинале (автор — Ярослав Гром). 

Дети очень любят и легко запоминают скороговорки, в которых встречаются их имена. Предлагаем несколько скороговорок, в большей части придуманных нами и частично позаимствованных из книги И.Г. Сухина: 

У Танечки — угощение для Анечки. 

У сыночка Санечки — маленькие саночки. 

Сонечка и Сенечка сидели на скамеечке. 

Миша что-то шепчет Маше. 

Отважный Миша бежит от мыши. 

Шапка и шубка — вот и весь Мишутка. 

Саша на суше сушит суши (Автор — Мичурин Валера). 

У Сани нос в сметане. 

Усатый Саня сел на сани. 

Наша Даша лучше вашей. 

Стоит Юля на стуле, на стуле стоит Юля. 

У Марины и Кристины — две красивые корзины, В корзинах — картины. Полинка и Маринка любят рвать малинку. 

У Влада— брат, Влад брату рад. 

У Никиты — моток ниток. 

У Матвея — билет на балет. 

У Тимки и Димки новые ботинки. 

На корабле, кроме Ромки, Егор и Артемка. 

У Егора в огороде — репа, редька, помидоры. 

Кто прокатит Катю на катере. 

Дина на льдине, а Динка на льдинке. 

Сеня во сне сидит на сосне, Сидит на сосне Сеня во сне. 

Валерий припрятал проигрыватель и громкоговоритель. 

У Митрофана—фортепьяно, У Полины — пианино. 

У фонтана — Ваня в кафтане. 

Боря любит Любу, а Люба любит Борю. 

У Тани — тайна, это Танина тайна. 

Лора работала лаборанткой в лаборатории. 

У Игната — ягнята. 

Гена моргал, а Егор подмигивал. 

Георгий — брат Григория, Григорий — брат Георгия. 

Люсины бусы. 

Испугали Люсю бабусины гуси.

