План – конспект урока чтения  и развития речи в 8 классе.

Тема: Н.А.Некрасов «Крестьянка»

(Отрывок из поэмы «Мороз, Красный нос»).

Цели: 
1. Познакомить учащихся с отрывком из поэмы Н.А.Некрасова «Мороз, Красный нос», обобщить знания учащихся по биографии Н.А.Некрасова.

2. Воспитывать чувство уважения к женщине – труженице.

3. Отрабатывать приёмы выразительного чтения, продолжать учить давать полные ответы, делать выводы.

Ход урока.

1.Организационный момент.

2. Вступительная беседа.
· Вспомните, с творчеством какого поэта мы знакомимся, подумайте и скажите, о чём мы будем вести разговор сегодня на уроке?

· Тема нашего урока… . Мы с вами познакомимся с содержанием данного отрывка, будем учиться его выразительно читать, вспомним всё, что знаем о жизни автора этого произведения. На каждый поставленный мною вопрос прошу давать полные, ясные, чёткие  ответы.

· Николай Алексеевич Некрасов, кто это?

· Современником каких писателей он был?

3. Проверка домашнего задания.

· А сейчас представьте себе Некрасова ребёнком в селе Грешнёво Ярославской губернии. Проверим ваше домашнее задание.

(Рассказ о детстве Некрасова)

· Итак, какой вывод можно сделать о детстве поэта?

(Детство было безбедное, но не всегда счастливое из-за грубости и жестокости отца. Отца Николай не любил, а мать любил очень сильно, т.к. она была добрая, всегда защищала детей и крепостных крестьян от гнева мужа.)

· Какой следующий этап был в жизни Нерасова?

(Рассказ об учёбе в гимназии.)

· Какой вывод можно сделать?

(Учился Некрасов легко, но без интереса. За время учёбы он полюбил книги, успешно окончил 5 классов.)

· Расскажите о дальнейшей жизни поэта.

(Рассказ о жизни в Петербурге.)

· Сделайте вывод.

· Итак, какое занятие постепенно становится основным в жизни поэта?

· Вспомните, какие темы затрагивает Некрасов в своих произведениях?

(1. С детства он видел несправедливость жизни. Наблюдал, как жесток крепостными его отец, видел бурлаков на Волге. Его ужаснула их участь. Он с детства понял, что надо как-то изменить эту несправедливость, что-то для этого надо сделать. Он старался своими стихами  обратить внимание богатых на бедных людей, особенно на крепостных крестьян.)

· Приведите пример такого стихотворения. («Несжатая полоса» - ученик читает стихотворение наизусть).

· Какова вторая тема некрасовских стихов?

(2. С детских лет он общался с крестьянскими детьми, несмотря на запреты отца. Он убегал с ними в лес, на Волгу, на большую дорогу, которая проходила недалеко от села. Там мальчишки знакомились с разными людьми, которые переходили из деревни в деревню,из города в город в поисках работы.)

· Приведите пример стихотворения, в котором Некрасов пишет о крестьянских детях. (Отрывок из поэмы «Крестьянские дети» - ученик читает стихотворение наизусть.)

· Итак, сделайте вывод, о чём писал Некрасов?

4 Новый материал. 

Сегодня на уроке мы затронем ещё одну сторону поэзии Николая Алексеевича Некрасова. Но, прежде, чем я начну свой рассказ, прочитайте слова и объясните, как вы их понимаете.

Кроткий человек

Боготворить

Увековечить

Сочувствовать.

Слово учителя. С самого раннего детства и до смерти сохранил Некрасов любовь к матери. Его мать, Елена Андреевна, мечтательная кроткая женщина. Она была очень культурным человеком. Это была певица с удивительным голосом. Елена Андреевна хорошо знала мировую литературу и часто пересказывала Николаю те отрывки, которые были доступны его пониманию. Некрасов боготворил свою мать, он увековечил её образ в стихах «Родина», «Мать», «Рыцарь на час», «Баюшки-баю», «Затворница», «Несчастные» и др. Задумываясь о судьбе матери, он уже в детстве научился сочувствовать всем бесправным, угнетаемым женщинам. Особенно горячее сочувствие вызывали в нём крепостные крестьянки. Он видел, как много им приходилось работать, как мало они видят добра и ласки со стороны других людей. Он восхищался их стойкостью и трудолюбием. Всё это находит  отражение в его поэме «Мороз, Красный нос». Сегодня мы знакомимся с отрывком из этой поэмы.

· Задание: Вы сейчас послушаете отрывок из этой поэмы, чуть больший, чем в учебнике, и ответите на вопрос: «Каких женщин воспевает поэт?»

· Чтение отрывка учителем наизусть. Ответьте на мой вопрос.

· С.114 Задание: Прочитайте отрывок, найдите слова, которые вызвали у вас затруднения в понимании. (Славянка, копна, воздаяние).
· Объясните, как поняли выражения: «Труд ей несёт воздаяние», «Пройдёт – словно солнце осветит! Посмотрит – рублём подарит!».

· Работа над выразительностью чтения.
· Одна из целей нашего урока – учиться выразительно читать этот отрывок. Во время физкультминутки вы должны вспомнить, что значит, прочитать стихотворение выразительно.

Физкультминутка.

· Продолжение работы над выразительностью.
· Что значит, прочитать стихотворение выразительно?

· Вспомните, когда при чтении мы делаем паузу?

· Какое слово в строчке мы должны выделить голосом?

· Читаем по четверостишию, соблюдаем паузы, находим главные слова в каждой строке.

· Прочитать весь отрывок, соблюдая паузы и логические ударения.

· Работа с содержанием стихотворения.
· Ответьте на вопросы на странице 116 №2,3,4.

· Посмотрите на картинку на с.115. Найдите в стихотворении, которые подходят к этому рисунку.

· Сделайте вывод, какие черты характера русских женщин воспевает Некрасов в своём стихотворении?

5. Итог урока. С творчеством какого поэта мы продолжали знакомиться?

Какой отрывок учились выразительно читать?

Какая третья тема в творчестве Н.А.Некрасова?

Почему он много писал о русских женщинах?

6. Домашнее задание.

7. Оценки за урок.

Самоанализ урока чтения по теме Н.А.Некрасов «Крестьянка».

Урок соответствует программе по месту и времени проведения. Цели урока были поставлены с учётом программы по чтению для коррекционных школ 8 вида. На уроке учащиеся познакомились с отрывком из поэмы Н.А.Некрасова «Мороз, Красный нос», учились его выразительно читать, обобщили знания по биографии Н.А.Некрасова. Воспитывалось чувство уважения к женщине – труженице. Ребята правильно смогли сделать вывод, что Некрасов воспевал в русских женщинах трудолюбие, терпение, выносливость, любовь к детям, своей семье. На уроке отрабатывалось умение делать выводы, как самостоятельно, так и с помощью учителя. Давать полные, развёрнутые ответы на поставленные вопросы. Считаю, что цели урока были полностью реализованы.

По типу урок комбинированный.

Структура урока определена общедидактической целью и типом урока. Включает следующие этапы:

1. Организационный момент

2. Вступительная беседа 

3. Проверка домашнего задания.

4. Новый материал.

5. Первичная проверка понимания

6. Обобщение и систематизация

7. Подведение итогов

8. Информация о д\з, инструктаж по его выполнению.

Основной этап – обобщение и систематизация знаний по биографии Н.А.Некрасова включал проверку д\з, во время которого ученики рассказывали о различных этапах жизни писателя, приводили примеры его произведений, читали его стихи наизусть. После каждого ответа делались выводы о данном этапе жизни Некрасова, о его творчестве. Также учащиеся вспомнили о двух основных темах в творчестве поэта – это несправедливость окружающих по отношению к беднякам, особенно к крепостным крестьянам и его давняя любовь к крестьянским детям. После этого был сделан логический переход к теме урока. Учащиеся более подробно узнали о матери Некрасова из рассказа учителя. Их словарь пополнился такими словами: «боготворить, увековечить, сочувствовать». После рассказа учителя и прочтения отрывка из поэмы «Мороз, Красный нос», ребята правильно смогли сказать, каких женщин воспевает поэт в своём стихотворении.

Ещё одной целью урока была работа над выразительностью чтения. Ученики вспомнили основные правила выразительного чтения, расставили паузы и логические ударения в отрывке, читали отрывок с соблюдением этих пауз и ударений. 

Была проведена работа по пониманию смысла прочитанного. Учащиеся объясняли смысл прочитанных слов и выражений, сами искали в тексте непонятные им слова. Также ребята нашли в тексте слова, которые подходили к иллюстрации в учебнике, т.е. присутствовало и выборочное чтение. 

В конце урока учащиеся с помощью вопросов учителя уверенно смогли сделать вывод по уроку.

Домашнее задание было объяснено перед подведением итога урока.

Наиболее активные ученики получили оценки за работу на уроке.

Считаю, что на уроке соблюдались все общедидактические принципы подачи учебного материала. Учебный материал соответствовал современному уровню знаний. Учитель создавал положительный эмоциональный настрой, в классе была доброжелательная обстановка. Темп и ритм урока соответствовал возможностям детей данного класса. Во время урока чередовались виды деятельности учащихся, что позволило детям не истощиться до конца урока. Была проведена физкультминутка, присутствовали динамические паузы. Дети были активны весь урок, т.к. материал давался в доступном виде, учащиеся находились в ситуации успеха.

Считаю, что материал урока был актуален для учащихся на данном этапе обучения. Связь с жизнью осуществлялась через воспитание чувства любви к женщине, матери, сестре.

Ученики работали самостоятельно, уверенно делали выводы после каждого ответа одноклассников и в конце урока.

От школы Ярослава Мудрого до сегодняшней.

Первые школы были открыты в 10 веке при князе Ярославе Мудром в Киеве, Новгороде, Ярославле, Смоленске, Ладоге и др. городах. Школы были при церкви или монастыре, а учили детей священники или монахи.

Первые школы состояли из одной комнаты. В ней стоял стол, за которым сидело 5-7 учеников. Старшие ученики сидели перед учителем, а младшие сзади, ближе к двери. В комнате в красном углу висели иконы, а у двери стояло ведро с розгами. В единственной классной комнате при одном учителе постигали науку дети разного возраста и степени обучения. Обычно школа имела 12-15 учеников. Курс обучения зависел от старания ученика. Он мог проходить 3-4 года, мог быть меньше для способных или больше для тугодумов.

Решив отдать сына для учения (отдавали в школу обычно мальчиков), родители призывали в дом священника, он служил молебен, опрыскивал дитя святой водой, давал наставления, как вести себя в школе. Затем отец отводил мальчика в школу и договаривался с учителем, чему учить, сколько надо платить за учение. Договор скреплялся рукобитием, и ребёнок поступал в распоряжение учителя. Его сажали за стол у двери. Занятия шли без перерыва с 7 до 12 часов дня. Придя в школу, ученик трижды должен был перекреститься, а потом поклониться в ноги учителю. С 12 до 2 часов дня дети шли отдыхать домой, а с 2 до 5 вечера учились снова. Потом прибирались в классе, шли в церковь на вечернее богослужение, а только потом возвращались домой.

Так шло обучение до эпохи Петра 1. Он приказал создать новые школы. Одна называлась цифирная. В ней готовились мальчики, которые потом становились чиновниками по сбору налогов на нужды государства, армии, флота. Вторая школа – навигационная. Там готовили кораблестроителей и капитанов дальнего плавания. Пётр 1  учредил первую в России гимназию, где мальчиков учили иностранным языкам: немецкому, французскому, английскому, 

На протяжении всех лет обучения на уроках математики формируются вычислительные умения и навыки учащихся. Наряду с формированием навыков письменных вычислений большое внимание уделяется формированию умений и навыков устных вычислений. Конечно, основа закладывается в начальной школе, именно там формируются основные умения устных вычислений. В старших классов в нашей школе учащиеся практически ничего нового не узнают. В 8 классе всего одна большая новая тема – умножение и деление дробей (десятичных на 10, 100, 1000 и обыкновенных на однозначное число), а в 9 классе  - проценты. Поэтому на протяжении двух лет занимаюсь только совершенствованием вычислительных навыков, как устных, так и письменных. 

Среди них важнейшими считаю навыки сложения в пределах 100, особенно с переходом через разряд, навыки табличного и вне табличного умножения и деления. Как показывают наблюдения, если эти навыки не сформированы, это влечёт за собой большие затруднения учащихся и большое количество ошибок. 

Для отработки этих навыков хорошо подходит устный счет. Провожу его в различных видах: Игра «Молчанка», математический диктант, тест, математические цепочки, игра «Запиши ответ» и другие виды. Также включаю в уроки такие диктанты, которые требуют от учащихся ответить: «да или нет». Им предлагаются различные математические утверждения, они должны согласиться или опровергнуть предложенное.

Развитию устных навыков вычислений способствует решение простых задач.(Задачи в 1 действие) Этим тоже в основном занимаемся на устном счёте. Составляю тексты задач на бытовые темы: н-р: 100г печенья стоит 3,2р. Сколько стоит 1кг этого печенья?

Очень хорошо учащиеся понимают все вычисления, если их переводить на деньги.

Считаю, что ребятам полезно выполнять такие упражнения, как «Составь меню на ужин для 4 человек, если у тебя есть 50рублей» Детям предлагается набор основных продуктов и их реальная цена.

Развиваем и логическое мышление по мере сил и возможностей.( СМ. книгу). По итогам проверки устного счёта за 2 полугодие оценки «2» нет, «3» получили только Антонов, Дровосекова, «5» Козявко, Хомяков Артём, Глушкова Н. Остальные – «4».

